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Přílohy 

Následují vlastní rozhovory s rodiči žáků zkoumaných případů. Z důvodu ochrany 

soukromí byla jména všech osob v rozhovorech zaměněna za smyšlená. Z důvodu 

zachování autenticity jsou pauzy v rozhovorech vyznačeny čárkou i mimo gramatické 

zákonitosti spisovné češtiny, v rozhovorech nebyly upravovány hovorové, slangové, 

či expresivní výrazy, apod. 

Příloha 1 -  Rozhovor s matkou Sereny 

Rozhovor uskutečněn v prostředí běžné, moderně zařízené kavárny, nacházející 

se v jednom pražském obchodním centru v rámci obědové pauzy dotazované. 

Respondentka byla velmi dobře naladěna, rozhovor nebyl ničím rušen, souhlasila 

s pořízením zvukového záznamu. 

Děkuji, že jste přijala pozvání… (Nastínění situace tazatele - proč, jak a kdy sbírala 

data pro svoji Bc. práci) Proč jste si vybrala právě tu to školu? Proč jste volila tuto 

alternativu školství ČR? 

Já jsem viděla již ve školce, že moje dítě, je prostě jiné. 

Mohu se zeptat, jakou má Vaše Serena vlastně diagnózu?  

Od druhé třídy má diagnostikované ADHD, což nás vlastně dostalo do waldorfské školy. 

Přiznám se, že do dnes si myslím, že Serena ADHD nemá, že je prostě jenom jiná. 

Dokonce si to začíná myslet i do jisté míry naše psycholožka. Moje dítě když ji něco baví, 

dokáže vydržet u činnosti třeba i šest hodin pracovat bez jakéhokoliv vyrušení. A ve chvíli, 

kdy to není její „parketa“ předvede takové ADHD, že je úplně vzorová. Takže já si o tom 

myslím svoje. V každém případě jsem velmi ráda za tuhle školu, protože když jsem 

jí našla, tak jsme byly už na hraně jednak mých sil a jednak svých vzájemných vztahů. 

V té době nebyla žádná podpora, že by se mnou mluvil někdo ve školce (běžná MŠ 

- poznámka tazatele), že by mi někdo poradil. Ve školce mi začali hlásit, že je Serena jiná, 

že nedělá to či ono nedělá. Začaly apely na mě jako na matku. „Tak jí přece řekněte, aby 

to nedělala, a ona to přestane dělat.“ A já jsem si říkala, to je fajn, že mi to říkáte. Asi 

si myslí, že já sedím na gauči, čtu si noviny a kolem mě jen tak roste moje dítě. Třeba není 

den, kdy jí nemusím připomenout, ať si vyčistí zuby. Prostě jsou věci, které musím 
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vyjmenovávat pokaždé. Ale prostě tady nebyla žádná podpora, že by se mnou někdo něco 

projednával. Prostě to byla metoda pokus omyl. 

Kdy jste tedy nastoupily do této školy? 

Teprve v loni
1
 

Jak si Serena vedla v prvních pěti letech v předchozí škole? (před nástupem do WZŠ) 

Strašně. My jsme měly štěstí na úžasné učitelky, ale nebylo to nic platné. Nastoupila 

a okamžitě byla poslední. Takže všechny děti nesmírně zdržovala, paní učitelka se snažila, 

výsledek byl, že ji ostatní děti začaly mlátit a šikanovat, protože když se někdo vyčlení, tak 

je na něj vidět. Takže já úplně nejsem příznivcem inkluze, protože to nebylo dobré nikomu 

a k ničemu. 

Opravdu jsme nenarazily na špatnou učitelku, ale Serena si koledovala 

o to, že ji tam ostatní začnou „mydlit“, jí to samozřejmě začalo snižovat výkonost, protože 

si myslela samozřejmě „když jsem blbá tak proč se snažit“ Dostala nálepku a tu nálepku 

se snažila naplnit, samozřejmě. V tu chvíli jsem na ní přitlačila já, takže jsem jí to zhoršila 

ještě doma, protože jsem měla pocit, že na ní musím přitlačit, takže jsme ji všichni ještě 

docela slušně „válcovali“. Pak ve třetí třídě šla do jiné školy, já se spolehla 

na to, že to bude jiný kolektiv, že tam může začít od začátku znova, což vydrželo půl roku 

a paní učitelka se jí zbavila a domluvila se, že půjde do vedlejší třídy, což mi sice hezky 

řekli, ale já jsem pochopila, že tam prostě Serena nechce. 

Zde jsme narazili na úžasnou paní učitelku a opět to nebylo nic platné, takže tam 

jsme byli téměř v denním kontaktu s paní učitelkou téměř až do loňska. Jediné co se nám 

podařilo společně vypěstovat je dítě, které je zvyklé, že za něj uděláme všechno my dvě, 

protože zvednout ji k nějakým výkonům, při tom, co se tam muselo, bylo prakticky 

nemožné, a když se pak na konci odevzdávaly učebnice, tak jsme cca odevzdávaly šedesát 

učebnic a jejich dodatků. Já nemám v práci tolik šanonů, kolik mělo mé dítě učebnic v páté 

třídě. Takže když byla trošku slabší než ostatní a bylo na ní toto všechno kladeno, tak bylo 

prakticky nemožné, aby to všechno zvládla, takže to bylo běžné školství. 

                                                 
1
 Přesný školní rok není uveden z důvodu zakódování osobních informací, jedná se však o období blízké 

době vypracování této práce. 
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To jste mi do jisté míry už odpověděla i na další otázku, kterou jsem Vám chtěla 

položit, ale přeci se Vás ještě zeptám, jaké vidíte rozdíly mezi WZŠ a běžnou ZŠ? 

Respektive základní školou speciální běžného typu a waldorfskou školou přijímající 

děti se specifickými potřebami? 

Neumím si představit „specku“ běžného typu, protože na té škole (běžné ZŠ pozn. - taz.) 

bylo to klasické učí se – zazvoní, učí se něco jiného – zazvoní… A tady vím, že jsou 

ty epochy, ty děti proniknou do toho, co se učí, druhá věc co se mi líbí je asi to, že je ten 

výklad jiný, protože moje dítě se chce to dozvědět, chce vědět, jak to dopadlo… 

V minulé škole mě paní učitelka přemlouvala, ať Serena propadne, že jí to bude 

motivovat k výkonům a že jí to (v hlavě) „naskočí“. Já jsem jí říkala, že nenaskočí. A tady 

se hlásí, bere dětem slova… Já jsem z toho dojata, protože jsem pět let poslouchala, 

že moje dítě se dívá z okna a na nic absolutně nereaguje. 

•Když jsem byla v Serenině třídě na pozorování, tak se mi líbilo, že tato třída funguje 

jako celek, jako komunita… 

To je právě ono, co se mi líbí také. Samozřejmě se tam také „mydlej“ to ona mi hlásí, ale 

není tam to, že nejsilnější šikanují. Nedělají se tam „tlupy“, neuzavírají se tam pakty… 

Na této škole není taková ta zuřivá krutost… My například bydlíme proti jedné základní 

škole a „tráva“ (marihuana - pozn. taz.), nám je cítit až do sedmého patra… Tak jsem 

i vyděšená z toho, kdyby Serena tu frustraci, kterou měla, řešila, kdybychom neutekly 

do waldorfu, třeba tím, že by ochutnala právě něco takového, tak já už bych ji nedostala 

zpátky (do reality - pozn. taz.), protože bude konečně někde, kde ji bude dobře 

a já to nezlomím. Nějakými svými rodičovskými pokyny. Ve školách je například 

Marihuana běžně k dispozici. Takže tam ve WZŠ chybí tohle. Tam není to extrémní zlo, 

ve kterém často i ty děti soutěží, kdo je zlejší…  

Co je také zvláštní a jinde jsem neviděla, že se zde také kamarádí napříč třídami, 

například šesťák s třeťákem a s deváťákem a také se nedělí podle pohlaví, kamarádí se tam 

běžně kluci s holkama, což není tak běžné také. 
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Může být tato přátelskost a nálada i do jisté míry tím, že třídu vede pedagog po celou 

dobu od první až do poslední třídy? 

Jednak tím a také je tam opravdu velký důraz na výchovu a na osobnost a kvalitu toho 

člověka, to není vyučování předmětů… To je ten zásadní obrovský rozdíl. Oni tam 

opravdu s nimi pracují jako s lidma, například jak vypadá jejich tělocvik a tělocvik 

na běžné ZŠ. Na běžné ZŠ je vše o tom kdo je NEJrychlejší, NEJlepší, NEJvýkonější…, 

tak to je hvězda a všichni co jsou s handicapem tak ti jsou na posmívání na mlácení 

a podobně o přestávce jsou terčem. 

A tady když jsem přišla na ukázkovou hodinu, tak každý handicapovaný zvyšoval 

svůj vlastní výkon a ostatní děti jim fandily! A těm postiženým prostě pomáhali tak, 

že je vzali za ruku a pomáhali jim zvyšovat tu jejich úroveň. To je právě to krásné, na této 

škole, že i obyčejný tělocvik je postavený úplně na jiných principech než v běžném 

přístupu. 

Jsou zde vychováváni opravdu lidé a nenutí jím přístup ve smyslu „teď tu soutěžte 

o výkon, kdo je nejlepší a potom se navzájem zmlaťte a s těma frustracemi se potom 

v dospělosti vyrovnávejte.“ Dost jsem se zde bála, zdali kromě toho lidského přístupu, 

se Serena naučí také ještě něco jiného, (učební látku odpovídající předpisům MŠMT pozn. 

taz.), trochu jsem se bála, jaká tato škola bude… zdali to nebude jen taková „škola pro 

školu“ což si nemyslím, že by to tak dopadalo. 

Ráda bych se zeptala, jak pohlížíte na tuto výuku a kvalitu znalostí? 

Já když sleduji jakou má teď kvalitu znalostí a jakou ji mělo před tím, tak je to naprosto 

nesrovnatelné, moje dítě se nyní opravdu zajímá… Tehdy například nám domácí úkoly 

trvaly každý den do deseti hodin do večera a doháněly jsme to všechno co nestihla 

o hodinách a jí to opravdu pak bylo jedno a nezajímalo jí to. Protože jí to opravdu „hlava 

nebrala“ – zapomínala. Nyní mě například mile překvapuje to, že mé dítě se zajímá o Staré 

Řecko a svým způsobem i poměrně hloubkovým… také písmo se jí neobyčejně zmenšilo, 

zlepšilo a změnilo. Dělá sice gramatické chyby, ale… například začala hodně číst a začala 

dělat knihovnici (ve třídě - pozn. taz.) Velmi se prostě zkultivovala. 
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Existuje něco, v čem by si Serena měla problémy, až vyjde školu než dítě z běžné 

(speciální) školy? 

Bála jsem se její rychlosti, protože až vidím, jaké pomalé tempo má také jsem se bála, 

že jej má i tato škola, a že Serena jej převezme, a až půjde do reálného života a zažije 

reálný stres tak to prostě nedá… Ale díky této škole, jsem zase zjistila, jaké jiné dovednosti 

a talenty má moje dítě, například herecký, hudební (přijata na dvě ZUŠ - pozn. taz.) Tak 

třeba jsem se domnívala, že moje dítě nebude mít na nic jiného, že bude jednou sedět 

v Globusu u kasy a nyní se jí rýsuje možná i jiná dráha životní (např. zpěvačky), pro kterou 

její rytmus a tempo života bude vyhovující…  

Po tom co jsme si zde vše řekly, se ani na víru v Boha nemusím ptát? 

Já vlastně ani nemohu nevěřit! Samozřejmě i před narozením Sereny jsem byla věřící, ale 

i kdybych byla „tupá“ materialistka, tak díky tomu co se mi narodilo, tak to mě natolik 

vyškolilo, že věci jsou jinak a vzhledem k tomu, co mám doma 13 let tak nepochybuji, 

mám doma živý důkaz toho, že někteří lidé přicházejí z jiných planet a světů… 
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Příloha 2 -  Rozhovor s otcem Lea 

Rozhovor byl uskutečněn v běžné kavárně v pražském obchodním centru. Místo 

uskutečnění rozhovoru bylo dohodnuto operativně až ve chvíli setkání na domluveném 

místě. Respondent přichází pozdě s omluvou, ale dobře neladěn. Souhlasil se zvukovým 

záznamem rozhovoru. Rozhovor nebyl ničím rušen. 

Dobrý den, jsem ráda, že jste přijal pozvání, prosím, ještě podepíšeme 

dokumentaci… Takže, od paní učitelky Elišky vím, že Vy jste si školu sám našel, sám 

jste o ní hledal informace… Co Vás k tomu vedlo? 

Vedlo mě k tomu ten tehdejší momentální stav. Vzhledem k tomu, že jsme se tehdy 

rozhodovali, zdali dáme Lea do Jedličkova ústavu, ale díky, budu tomu říkat „Božská 

prozřetelnost“, jsem se v té době seznámil s antroposofií a pak také jsem něco přečetl 

o waldorfské škole. 

Takže vy jste se tedy nejdřív seznámil s antroposofií a pak teprve s waldorfskou 

školou? 

Ano, v podstatě ano.  

Když jsme navštívili Jedličkův ústav, tak jsem si říkal, že pro Lea by toto prostředí 

bylo velmi „drsné“ prostředí, protože on byl více citlivý. Tady v té waldorfské škole jsou 

děti i normální i jiné, takže pro něj to nebyla taková rána, ve třídě má holky třeba Katku 

a Lenku (dívky s Downovým syndromem – pozn. taz.) ale ve směs také normální děti, 

on je také normální, i když je jeho vývoj někde trochu jinde než bychom si přáli. V tom 

Jedličkově ústavu jsou ve směs takoví všichni. (s mentální poruchou či nemocí) Bylo 

to „drsné v tom smyslu, že je tam daleko více dětí na vozíčku či s daleko těžším 

postižením. Také jsem se díval, jak se ve škole nazírá na „biflování“. A to mě právě 

zaujalo, ta waldorfská škola, že se učí jinak, oni vlastně prožívají učební látku pomocí 

například eurytmie a těch ostatních věcí… Abych pravdu řekl, já bych opravdu nikdy 

nemyslel, že bude s touto poruchou číst a psát s tím na jaké úrovni on šel do školy. 
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Takže Leo je vysoko-funkční autista? 

Ne, ne, ne, já bych to rád rozvedl… My jsme i s manželkou o tom pátrali. Protože když 

se on narodil, a i když byl jeho porod dlouhý, tak byl do dvou let úplně normální kluk. 

Ohledně vývoje, jídla, prostě všeho. Pak ale, my si to takto myslíme 

(on a manželka - pozn. taz.), dostal určitou vakcínu, tu jak se očkuje tři látky v jedné. 

A od té doby, jako byste vypnula vypínač. Totální ticho… Živě si to vybavuji. 

Do té doby jedl všechno, jedl syrovou zeleninu, ovoce, i do dnes do něj nedostanete 

ovoce nebo syrovou zeleninu. Tu maximálně v polévce. Přestal mluvit…  Já to prostě vím, 

ve škole byla paní Jana – psycholožka a my jsme se vlastně dobrali k tomu očkování (kdy 

nastaly první problémy), a my jsme se obrátili na naši pediatričku, ke které jsme chodili 

i se starší dcerou, a ta vše zapřela, asi se bála, že bychom jí žalovali, ale to bychom nikdy 

neudělali. Chtěli jsme se pouze dopátrat pravdy… Ona říkala, že se stávají případy, ale 

že jsou naprosto minimální. Dle mě mohl mít oslabený organismus, cokoliv a mohlo 

to napomoci právě tomu.  

Což nám potvrdila i paní psycholožka z Jedličkova ústavu, kdy byl Leo ve speciální 

školce. Tato psycholožka mu právě dělala vyšetření kvůli autismu. Kde jeho příznaky 

naznala docela hodně. Ptal jsem se jí, zdali má s takovými případy zkušenosti. Ona 

mi řekla, že mi konkrétně může ukázat děti, které po této vakcíně skončily na vozíku. 

My opravdu nic jiného nechtěli, než se dozvědět pravdu. A ta naše pediatrička to ani 

nezapřela, ani nepopřela. Naše první dcera je zcela normální, chytrá maluje, hraje 

na hudební nástroje…, kluk (syn) to samé, ovšem jenom do dvou let. Po tom, co dostal 

tu vakcínu, se vývoj rozjížděl velmi pomalu. Vždy to třeba trvalo půl roku a pak nastal 

skok ve vývoji. 

Takže nakonec jsem se dostal k antroposofii úplnou náhodou, v nové práci, kam 

jsem nastoupil mi jedna paní kolegyně, se kterou jsem měl stejné názory na život zapůjčila 

knihy. Já rád čtu, začínal jsem na žánru sci-fi ale stále jsem něco hledal trochu jiného, 

v šesté třídě jsem přečetl Bibli, což byl pro mě velký zážitek, niterně jsem ty příběhy 

prožíval. A stále jsem něco hledal dále… No a pak, v této nové práci jsem se setkal právě 

s touto kolegyní, která na tom byla stejně a právě také něco hledala. Nakonec se dostala 

do Antroposofické společnosti v Praze (ne ta v Obci křesťanů). Poskytla mi různorodé 
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autory, jako například Dr. Lompsang Rampa, František Bardon a pak samozřejmě 

i Rudolfa Steinera. Na základě těchto informací jsem se seznámil i s waldorfskou školou. 

Předložil jsem tento nápad manželce a ta měla obavy. Nebyla úplně seznámená 

s alternativními směry a hodně se bála dát Lea do takové školy. Jako cesta do neznáma. 

Já jsem jí říkal, že v Jedličkově ústavu bude trpět zaprvé tím „biflováním“, protože 

mu tam budou cpát do hlavy něco, co nebude chtít a bude se tomu bránit. A i prostředím. 

Nakonec jsem manželku přesvědčil, že tato škola bude pro něj dobrá. Dnes je velmi 

spokojená z toho, že se právě sem dostal. 

Jemu vyhovoval hlavně malý počet dětí na třídě, individuální práce a paní učitelka 

Eliška, to jsme trefili velmi dobře. Leo je spokojený, on jí neřekne jinak než Eli
2
. A hlavně 

pod jejím vedením se ty jeho mezery ve vývoji začaly zkracovat a mizet. Už mezi první 

a druhou třídou byl veliký vývojový skok a dál se jeho stav výrazně zlepšoval. A naše paní 

psycholožka předpokládá, že v pubertě by se nerovnosti vývoje mohly zlepšit ještě více. 

Dnes je již mladý zdravý kluk, jen když s ním mluvíte tak poznáte, že má vyjadřování 

dítěte. Paní psycholožka Jana třeba říkala, že se to možná v pubertě zlomí a třeba to ještě 

rychleji do to…. 

Pokud se podíváme na výchovu v běžné škole pro děti se speciálními potřebami a děti 

na WZŠ speciální, jsou nějaké rozdíly, či vidíte něco co je v WZŠ na lepší nebo 

naopak horší pro Vaše dítě a pro náladu na škole vůbec? 

Rozhodně pro něj to bylo „biflování“ textů a informací bez porozumění obsahu, to jsem 

věděl, že bude problém. Naučit ho cokoliv, básničku či něco jiného. On chodil do školky 

zcela normální školy. Tehdy jsme si mysleli, že půjde do kolektivu, bude tam 

v pohodě - nebyl. Potom jsme ho dali do speciálně – pedagogické mateřské školky 

na Pražského povstání. 

Na té běžné školce si s ním nikdo nevěděl rady. Prostě autismus neznali, tam byly 

ještě učitelky, které učily ještě mojí manželku. V tu dobu většinu času proseděl někde 

v rohu třídy a dělal si svoje věci, protože učitelky jej nezkoušely více motivovat k práci. 

Pak byla ředitelka této školky překvapená, že ho převádíme jinam a ptala se, proč 

                                                 
2
 Oslovení je upraveno dle smyšleného jména učitelky, odpovídá však charakteru Leem užívaným oslovením 

své učitelky. 
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ho převádíme jinam? Tak jsem jí vysvětlil, že tento přístup neměl žádné výsledky 

a prakticky se o něj nikdo nezajímal. 

Také v té speciální školce měli předsudky a moc se jim nechtělo ho přijmout. 

Nakonec vše dopadlo dobře a byl i velmi oblíbený učitelkami. Jeho hry byly zvláštní. 

Stavěl různé pyramidy a konstrukce z věcí, které spolu absolutně nesouvisely. Nikdo 

by neřekl, že to dokáže stát pevně dohromady. On to tak dokázal postavit. Tuto dovednost 

ocenily a zaznamenaly i psycholožky z Jedličkova ústavu, které o tom udělaly záznam pro 

svojí práci. Paní ředitelka této školky nakonec uznala, že i tento chlapec jí hodně naučil, 

ne ona jeho ale on jí. 

Ale i on se naučil právě v této speciální školce spoustu věcí. Tam se on naučil jíst. 

Říkal jsem jim, že on potřebuje striktně dané hranice. Třeba doma, když se řekne, jdeme 

jíst, tak jdeme jíst. Prostě přes to vlak nejede. Pak řeknu, že děti půjdou umýt nádobí, tak 

jdou umýt nádobí. Ze začátku říkal: Né, počkej, nechci. Tak jsem mu řek, že příště dostane 

oběd na tom špinavém talíři. A musel. Nebo třeba s počítačem, oběma dětem musím 

stanovit řád a hranice. Takže jim řeknu: „Ty jsi tady od, do, ty jsi tady od, do a večer tam 

jdu já. Dál mě to nezajímá. Samozřejmě, že když holka teďka dělá hodně do školy věci 

na počítači, tak jí chápu a je v pohodě, když je tam déle. Leo furt jenom hraje, ale i to… 

S jeho stavem jsem si nedokázal představit, že by vůbec zapnul počítač. Dneska? 

To dokonce radí švagrový, co má s počítačem dělat. 

Když jsem byla na náslechu v Leově třídě, tak jsem si všimla, že Leo musel vše 

dokončit, až úplně do konce, byl velice precizní. Vše například dopsat, při přepisu 

z tabule. Neexistovalo, že by dokončil přepis doma, i když to měl dovolené. Pak teprve 

mohl jít dál. 

Vidíte, to jsou právě ty hranice, ten řád. 
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Když jsem byla na tom náslechu, a ještě jsem nebyla rozkrytá, kdo vlastně jsem, tak 

jsem měla příležitost vidět děti, a náladu v této škole ve třídě v realitě. Tato třída 

pracovala jako celek, a neviděla jsem tam jakoby náznaky šikany… nebyla to jakoby 

… 

„Zlý?“ (doplňuje otec) No byl tam jeden rušivý element, jeden chlapec Michal a ten díky 

tomu, že to asi neměl v rodině taky jednoduchý – máma byla už taky rozvedená, měla 

nějakého přítele… Leo byl daleko vyšší, ten kluk byl mrňavý, kdyby na něj Leo položil 

ruku, tak ten kluk zaleze do země. Leo nesnáší křik a zlost. U nás se nesmí stát, 

že by máma zařvala na holku, aby se někomu ubližovalo. On je na to strašlivě háklivý. 

Musí být prostě pořádek. Když prostě ve třídě jeden na druhého začne řvát, 

on je začne tišit, on je takovej mírotvůrce. On prostě musí být klid. No a právě tam byl 

takovej kluk, on byl takový strašně hyperaktivní dítě. No a on právě Leovi ubližoval, 

on zjistil, že Leo je trůba, že to takhle až musím říct… No a já jsem se Lea ptal: „Proč 

mu to nevrátíš?“ Když on říkal, on mě štípnul, on mě kopnul… a on mi řekl. „Když ono 

ho by to bolelo.“ No a přes tohle se my do teď nemůžeme přenést. To že mu ubližujou, 

to on zkousne, ale ostatním neublíží. A tohle to mají oni (takové děti jako byl ten 

Michal - pozn. taz.) velmi dobře odpozorované. Já to beru tak, že on je kluk a musí tím 

projít. Protože to je v životě takové. To je stejné jako ve škole např. hodina tělocviku, 

ta je těžká, pak zase hodina něčeho jiného lehkého… 

Co soutěživost na této škole? 

Dobrá, jako individuální nebo kolektivní? 

Jako taková. V porovnání běžné ZŠ a WZŠ speciální, vidíte v tom nějaký rozdíl, 

mohou se vyvinout nějaké patologie nebo špatné ovlivňování… Respektive zdali, 

by byl v této třídě někdo takový, který by dokázal jít, jak se říká „přes mrtvoly“… 

Jak jsem říkal, já si to v této době nijak neuvědomuju, nevidím to, že by tu byl někdo 

dominantní. Mně vyhovuje to, že jsou ve třídě i zdravé děti, které třeba mají jenom 

problémy s učením a tak byly přeřazeny sem. Třeba když přišla Serena, tak paní učitelka 

z toho byla dojatá, jak Leo se Sereny ujal, provedl jí po škole, představil ji ostatním, objal 

ji a řekl jí: „Víš, my se tu všichni máme rádi.“ Takže asi jak cítí každý, že má nějaký 

handicap, i třeba i jenom v tom učení, tak drží při sobě. Samozřejmě, že je teďka takovéto 
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začínající puberťácké pošťuchování, proto říkám, že tím musí bohužel projít…, ale aby 

se nějak „válcovali“ jeden druhýho, to mi moc nepřijde. Myslím si, že jsem udělal ten 

správný krok a manželka teď taky…, že jsme ho dali do waldorfu. Co nám to ještě přineslo 

je například to, že neexistovalo, že by Leo táhl někam sám na týden. Teď jezdí na ten 

Roškopov. On ví, že tam má zajištěné ty služby, tam mají stanovenej nějaký řád. A tohle to 

já přesně potřebuju. 

Má Leo doma nějaké podpůrné komunikační prostředky, např. schematické Wox 

kartičky, fotografie, denní řád a podobně? 

Ne to ne, nikdy neměl. 

A co fyzický trest? Jak na něj nahlížíte? 

Velice pozitivně. V dnešní době, podívejte se na to společenství, podívejte se na ty děti. 

Například jsem vedl holku do první den do třídy, pře námi šly děti, tak šestá, sedmá třída 

a já jsem měl tendenci jí dát prsty do uší, aby nic neslyšela. 

Samozřejmě to víme i z antroposofie, že děti jsou houba a nasávají vše z okolí. 

V čem žijí, v prostředí to nasávají. Samozřejmě původně na ně působí rodiče, jak se doma 

mluví, co se doma děje… Dítě už v tomhle věku začíná i rozlišovat takové ty definice, 

doma to máme takhle, venku se to děje tak…. A podobně. U nás nebyl problém, aby holka, 

když zlobila a to už byla v nějaké šesté sedmé třídě, tak aby dostala přes zadek měchačkou. 

Ne nijak moc, ale aby věděla, kde jsou hranice. Pořád ten rodič je autorita. Ať si prostě 

myslí kdo chce, co chce. Já říkám: „Hele my budeme kámoši, ale nebudeme zapomínat, 

že já jsem táta.“  Samozřejmě, že zvýším hlas, ale na trest fyzický dojde až v nejzazší míře. 

Prostě potřebuji, aby všechno fungovalo. Leo i přes to jaký je občas taky dostane, ale to jen 

kvůli tomu, aby v dospělosti věděl co je dobré. Když jim řeknu: „Uděláme to a to“, tak tím 

nemyslím, že to uděláme až za hodinu. Řeknu: „Uděláme to teď a potom si dělej co chceš“ 

Potřebuji aby měly smysl pro povinnost. Nemám rád takové to co někdo praktikuje, 

to se mi zdá moc drsný: „Dokud jsi pod mojí střechou, budeš mě poslouchat“ to je podle 

mě takový strašně… (delší odmlčení) 
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Vyděračský? 

Ne ale takové panovačný, že nejsme sluha a pán, že nebudeme svázaní tím, že já tě krmím, 

živím a ty mě budeš poslouchat. V ten moment, je autorita rodiče někde úplně jinde než 

by měla být. To by se pak mohlo stát i u nás, že jako se stalo v Americe, že dítě přišlo 

a vystřílelo celou školu. A proč? Protože nepoznal hranice a jako malému dítěti mu bylo 

vše dovoleno? A vtloukáno do hlavy? Ty jsi výjimečný, ty jsi víc než ostatní? Všude 

ve světě jsou ve školách uniformy? A proč? Aby se smývaly sociální rozdíly a ukázalo se, 

jaké kdo má dovednosti a co vystudoval, že je hrdý ne na to vlastní, ale na svoje znalosti 

a  dovednosti na to co umí. Dle mě, je škola je o tom, abych se něco naučil, ve volném čase 

– prosím… 

Ještě poslední otázku, prosím. Je něco v čem si myslíte, že se Váš syn bude hůře 

vyrovnávat než dítě z běžné ZŠ? 

To je těžké teď posoudit, on je v šesté třídě, tak uvidíme potom, co bude, až bude 

ve dvanácté třídě. Protože nevím, kam až se mu posune vývoj, teď už ho nemá ani 

skokovej, teď už každý den mu přináší něco nového. Teď vidím, že se furt vyvíjí, takže 

když odhadnu…, pro něj je tahle škola dobrá v tom, že jsou zde děti s mírnýma problémy 

v oblasti učení a jsou v podstatě normální, on kdyby byl v té „Jedličkárně“ tak je mezi sobě 

rovnýma. Takhle je donucený komunikovat se všema, jezdí sám dopravou, komunikuje. 

Je to prostě taková ta hybridní společnost. Jedině co asi si myslím, ale doufám, 

že se to srovná, je ten běžný život. Takové to běžný rozhled, takové ty běžné zážitky, které 

tvoří povědomí, komplexnost. Aby běžné hovorové věci uměl zapracovat. On si velice 

dobře popovídá s klukama ve své třídě, ale když potká sedmáka z jiné školy, který 

už má zájmy jiné například sem tam třeba zakázané cígo nebo holku tak už je to úplně 

něco jiného než o čem se bude bavit Leo. 

Sociální přesah přes klasickou mluvu nebo nadsázku, ironii, sarkazmus? 

Ano přesně tohle, když se budeme spolu bavit a já například řeknu něco všeobecného 

a přirovnám to k něčemu… To je to co on nepochopí.  

Tak hodinka utekla, vyčerpali jsme všechna témata a já vám moc děkuji za rozhovor.  

Není zač  
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Příloha 3 -  Rozhovor s matkou Tea 

Rozhovor se uskutečnil v kavárně vybrané respondentkou (restaurace - kavárna Prádelna). 

Restaurace byla zařízena v „alternativním stylu“ k běžným kavárnám. Prostředí kavárny 

a její nabídka dávala důraz na ohled k přírodě a udržitelnost přírodních zdrojů (bazarový 

nábytek, fair-trade káva apod.) 

Dobrý den, děkuji Vám za vstřícnost. Takže škola Vašeho syna je vlastně 

fenoménem v naší republice, je waldorfského typu a také přijímá děti s nejrůznějšími 

speciálními potřebami a znevýhodněním. Pokud se přímo zaměřím na Teovu třídu, tak tam 

jsem se setkala s poměrně těžkými kombinovanými vadami, jako jsou například jeho dvě 

spolužačky s Downovým syndromem. 

Teo je narozený jako vaše třetí dítě? 

Ano, je nejmladší ze sourozenců, ročník 2002. V šesti letech nastoupil do školy, 

do „Veselé školy“. Což byla asi chyba, nicméně nevím, jak bychom to o rok později řešili, 

asi bychom udělali jinou chybu. Každopádně ten jeho mozek nebyl ještě připravený. 

On je odkladové dítě? (dítě s přirozeným odkladem školní docházky - pozn. taz.) 

No on měl dostat odklad, on je narozený koncem května, takže…(dlouhá pomlka) no pak 

jsme šli do pedagogicko - psychologické poradny a zjistili jsme, že má dyslexii, 

hyperaktivní syndrom, dysortografii. Byl neschopný zaznamenat jakékoliv čárky dlouhé 

krátké hlásky. Abych ještě přesně uvedla to je to, co se zjistí na té poradně, ale on byl 

prostě úplně mimo. On vlastně nerozuměl… (dlouhá pomlka) 

Teo má starší sourozence, kteří mají velmi rychlé logické myšlení, tak Teo, má spíš 

takovou tu emocionální inteligenci a praktickou a potřebuje vědět všechno vizuálně. 

Já myslím, že je to jedno z mnoha dětí, které se dnes rodí, které nemá zrovna moc velké 

poruchy. Což jsme možná způsobili tím, že jsme ho dali do školy příliš brzo, i když ono 

tam toho bylo víc, on se mnou pak chodil do té práce (maminka pracuje jako kurátorka 

galerie - pozn. taz.), on měl takový široký záběr. Já jsem ho brala sebou do galerie, což 

miloval, ale díky tomu měl trošku jinej život a… 
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No, ono běžné školství nedostačuje a vlastně nestačí těmto potřebám našich dětí. 

Některé jsou vizuálně zaměřené a poměrně jsou citliví – senzitivní. Tahle ta škola, přestože 

byla taková „bohémská“ a pro ty mý starší děti druhý domov a neměli problém 

z té waldorfské školky přejít, byl tam i přirozený výstup jejich spolužáků z této školky. 

Teo se vůbec nechytnul (Veselá škola – církevní základní škola a základní umělecká škola 

- pozn. taz.) Ten první rok to ani nebylo moc poznat, že je něco špatně a pak mu byly 

vlastně diagnostikovány ty poruchy a on měl paní učitelku, která se mu víc věnovala, ale 

logicky striktně, ona byla ještě starší takže…. 

Ráda bych se zeptala, mohla byste mi přiblížit tuto „Veselou školu“? 

 Myslím, že je to jako obecní škola mají tam jako navíc takovou křesťanskou výuku 

a je to takové svobodomyslné prostředí. Hodně výtvarných činností, i prostředí je lepší, ale 

jinak je to celkem standartní. Možná, když se ty školy porovnávají, tak o této se říká, 

že to učivo „nehrne“ rychle. Je to takové uvolněnější. 

No a tak jsme tehdy s manželem uvažovali, že by mohl přejít Teo na waldorfskou 

školu do Jinonic a já jsem v té době asi nebyla schopná „tahu na branku“, takže jsem 

podnikla pár kroků a nikam to vůbec nevedlo, trvalo to poměrně dlouho, až jsme došli 

do páté třídy, kdy jsme řešili co dál. V té době jsme se rozešla s partnerem a tím jsme řešila 

i jiné problémy. S Teem jsme začali podnikat kroky k nápravě tím, že jsem požádala 

o opakování páté třídy, kterou by opakoval na jedné žižkovské škole ve třídě pro 

dyslektiky. 

Tam strávil jeden den, kdy se vyjádřil, že paní učitelka je „brutální“ a stále křičí. 

Nakonec to vygradovalo tím, že do této školy nechtěl vůbec chodit, měl neustále horečky, 

záněty dutin a stále ho něco bolelo. Podle mě se mu do té školy vůbec nechtělo, on měl 

velký psychický blok. A díky tomu se projevilo, že jeho imunita zrovna není nejlepší 

a tento roky byl pro něj i pro ostatní mé děti velmi složitý. Nakonec se nám podařilo 

takovým „kvantovým skokem“ dostat právě na tuto školu, o které mluvíme, ale 

předcházelo tomu další vyšetření v pedagogicko-psychologické poradně, v té době mi bylo 

již naprosto jasné, že jediná volba je waldorfská škola a tak jsme se byli podívat 

do waldorfské školy v Ruzyni. 
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Do této školy chodil čtrnáct dní, kdy byl dvakrát nemocný a po rozhovoru s paní 

učitelkou, která mi doporučila tady tuto školu na Opatově, jsme se rozhodli, že ho tam 

opravdu dáme. Mně to prostě připadlo, že je to takový osud. Tea to nesmírně mrzelo, že 

jde zase do nové školy, ale my jsme se nakonec domluvili s Eliškou (třídní učitelka - pozn. 

taz.).  Elišku vlastně známe ze školky. 

To byl další takový navigační bod, byl to takový návrat domů, byl to takový 

happyend. Hlavní bylo, aby vydržel šest zkušebních týdnů ve škole, aby nebyl nemocný, 

protože jeho životní síla byla opravdu nízká, což jsme zjišťovali i u homeopata. Který 

naznal, že nemohl uspět v té předešlé škole díky tomu, že měl nízkou životní sílu a lékaři 

mu posilovali imunitu a imunitní systém funguje až při 75% životní síly a Teo byl 

už celkem dost pod 50%, což se vlastně zhroutil. A tím, že měl vlastně motivaci, že tahle 

škola je také taková jako ta předešlá a že se mu tam líbí, tak mu homeopat dával cílené 

léky a díky tomu vlastně nastartoval, postupně, ale i v těch šesti týdnech byl párkrát 

nemocný, ale stačilo, aby si jeden den či dva odpočinul a zase do toho naskočil. 

Co jsem ho měla možnost vidět ve škole, tak vypadal, že je tam velmi rád…? Spíše 

mi přišlo, že je takový velmi aktivní a „tahoun“ třídy, spíš to vypadalo, že má energie 

až moc. Což je samozřejmě dobře. Dá se to vyjádřit i tím, že všechno zlé je k něčemu 

dobré. 

On je tak vděčný po těch peripetiích On má i vlastní zkušenosti z té Veselé školy, že byl 

vlastně podceňován a zažil kdoví jaké ústrky, tak má teď možnost pomáhat těm ostatním, 

což mě až jako překvapilo, že to v něm je. Že má tak jako jakoby cit proto někoho podržet 

nebo řešit. A on má ještě jednu takovou vlastnost, že je důslednej. Ta waldorfská 

pedagogika má i takovou stránku, že je důsledná. A on mi třeba vyčítá, že já důsledná 

nejsem. On chce, aby ten svět byl takhle a takhle – jasně. A ta waldorfská škola to tak má. 

On má takový mantinely, v těch se pohybuje, ty mu vyhovují a je to tak důlezitý. On by 

třeba hrozně rád učil…  

Fakt? Tak, to třeba z něj jednou bude waldorfský učitel! 

No, to je trošku, jako problém je, že je tak trošku línej na to učení. Najednou ta důslednost 

padá. On ten úkol rád udělá a i to rozvíjí, ale jakmile mu něco nejde, tak změní téma. 

Takže to jeho přání je pro něj velká výzva. 
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Měla bych na Vás ještě jednu otázku: „Měla jste na té Veselé škole nebo na té 

ruzyňské waldorfské škole pocit nebo náznaky šikany? 

V té Veselé škole ani ne, protože se kamarádil s těma hlavníma klukama, ale spíš se necítil 

rovnocenně. 

A dávali mu to najevo? 

Spíš ho někdy možná přehlíželi v některých rozhovorech. Ale on si našel parketu, kde 

se jim vyrovná a kde je předstihne a to bylo velmi nebezpečné, to jsem se dozvěděla, 

až už to skončilo. A to bylo to, že spolu s těma klukama dělali v Praze parkur. 

Myslíte to skákání? 

Ano a to on jim pak ukázal co v něm je…. A to jsem byla pak ráda, že to bylo už na konci 

té páté třídy, když už to končilo. 

Ale nevím právě, co se dělo na té žižkovské škole, tam byl asi hodně 

traumatizován. On je hodně citlivý, jemu právě mohlo opravdu stačit to, že paní učitelka 

prostě křičela. Jemu to klidně mohlo stačit, že tam byla nějaká nedobrá atmosféra. 

On zažil vlastně trauma se svým starším bratrem, že má vlastně prvky Aspergerova 

syndromu a ti dva se prostě dnes nesnáší, tedy on vypadá, že ho nemusí, i když spolu 

vycházejí už dobře, bratr dospěl do nějakého stádia, už jako nepotřebuje manipulovat. Ale 

dřív, tam myslím, že zažil moc velké trauma. Ačkoliv má v tom svoji roli, je to mince 

o dvou stranách a když je někdo manipulant, tak je tam i ta oběť, stačilo velmi málo, velmi 

málo k tomu, aby do té role oběti skočil. 

Myslíte si, že by se to pak mohlo obrátit? Že by si pak někdy chtěl vyzkoušet roli toho 

manipulátora? 

Právě, že mám pocit, že tohle jako nemá, že to směřuje přesně na tu konkrétní osobu toho 

kamaráda. Že je schopný dokonce pochopit: „Aha, tak tady ten člověk, je trochu jako Péťa 

(bratr - pozn. taz.), ale ten je hodnej.“ Ale, že Péťa je vlastně taky hodný, jenom 

se nechoval úplně správně – To ještě nedokáže pochopit. A on mu skočil na lep. – Tak tam 

ještě nejsme. 

Má spíš tendenci pomáhat těm slabším, nelíbí se mu neférovost v kolektivu. 

Ze začátku se snažil to napravovat. 
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Takže Jak si myslíte, že na něj působí waldorfská škola? Jak ho připravuje do života? 

Vidím u něj velký rozvoj sociální empatie, jeho přehled, vztah ke kreslení k malování… 

Jemu se líbí jeho praktická stránka zkusit, prožít… 

Já ještě mám pocit, že ta škola je pro děti se speciálními poruchami, ta Teova třída 

mi připadá, že ty děti mají handicap, ale i něco navíc. Tady je právě rozvoj těch jejich 

schopností a mě to fascinuje. Věřím, že Teův handicap je právě ta senzitivita a tady jí může 

uplatnit v tom dobrém. Nemusí se za ní stydět, a pokud by náhodou nastaly nějaké 

negativní dopady, tak se okamžitě řeší. 

Ta Teova třída na mne působila velmi pozitivním způsobem, jako například jak děti 

přistupují k těm dvěma dívkám s Downovým syndromem… 

Obě dívky jsou herečky a jsou to hvězdy. A to se mi fakt líbí!  

Mám ještě jeden dotaz: „Je něco, když srovnáte základní školu pro děti se speciálními 

potřebami a waldorfskou základní školu pro děti se speciálními potřebami, je nějaká 

oblast, ve které WŠ Tea nepřipraví do života tak jako běžná ZŠ speciální?“ 

Rozumím, myslím si, že zrovna v Teově případu mu nic nechybí a bude připraven na vše 

díky tomu, že zažil obě alternativy škol. Dá se říct, že jsou to téměř protiklady. Pokud třeba 

na WŠ není nějaké to programování a počítače, ale pokud má dítě starší sourozence nebo 

kamarády, tak se stejně k té technice dostane a naučí se to vlastní cestou. 

Napadá mě dnes celkem kontroverzní téma a to fyzický trest ve výchově? 

Fyzický trest? No, já jsem vždycky měla představu, když byly děti malé (sourozenci Tea), 

že je nesmím plácnout ani jinak trestat měla jsem to spíše jako program, že děti se nebijí. 

Ale on nešel zastavit ani tím plácnutím… Plácnutí přes zadek je asi v pořádku, ale fyzický 

trest je hloupost. 

Mě jde o to, jak vnímáte hranice, co je ještě v normě a co už je špatné…. 

Tam je právě důležitá ta hranice pro tu matku, a musí pracovat s tím, aby měla dost energie 

a nervů aby když ho plácne přes zadek, aby v tom nebyla ta špatná emoce. To je na tom 

to nejnáročnější, anebo když je to taková ta autentická, „A teď si to přehnal!“, tak 

to je v pořádku. Tam jsou právě náročné, když matka musí ukočírovat… 
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Vztek? 

No takové ty situace, které připomínají bitvu, tak ona to musí ustát, hlavně hraje tu roli. 

Hněv použít aby jí dostal do role a ukočírovat sama sebe. 

Tak jsem asi vyčerpala všechna témata, děkuji moc za rozhovor. 

Není zač. 


